	Discipline :   Sciences
	Date : 
	Niveau : cycle 2 – CE1

	Titre de la séquence :  Les propriétés de l’air
	Séance n°2 :  Que se passe-t-il si je mets la bouteille sans culot mais avec un bouchon dans l’eau  ?

	Objectifs :  : comprendre que l’air est partout . vérifier des hypothèses émises à la dernière
Compétences : être capable de réaliser une expérience à partir d’un matériel donné
Vocabulaire spécifique :  invisible

	Matériel :
	· Collectif : 

De groupe : -bouteille d’eau sans culot -aquariums-ballons baudruche
· Individuel :

	Durée
	Organisation matérielle

Rôle de l’enseignant
	Déroulement 
	Analyse

	5 min
	Collectif
.
	Petit rappel des réalisations de la dernière séance . Qu’aviez-vous réalisé comme expérience ? Quelle  conclusion  avions-nous tirée de cette expérience ?  
	

	20 min
	Elèves par 4

	Cette fois , vous allez réaliser deux expériences dont vous trouverez le protocole sur la table . Chaque élève doit manipuler et vous ferz ensuite une conclusion commune.

On note ensuite au tableau les différentes propositions des élèves . 
Réponse attendue : Lorsque j’enlève le bouchon de la bouteille , l’eau peut entrer jusqu’au goulot . Si je laisse le bouchon , au bout d’un moment , l’eau n’entre plus : Cela signifie que l’air contenu dans la bouteille empêche l’eau d’entrer . 
	

	5 min
	Synthèse collective 
	Donner le schéma de l’expérience et c’est aux élèves d’annoter et  de dessiner le niveau de l’eau .  
	

	5 min
	Conclusion
	Trace écrite sous le schéma : Lorsque j’enlève le bouchon , l’air s’échappe et laisse la place à l’eau . Lorsque je laisse le bouchon , l’air empêche l’eau d’entrer dans la bouteille . 
	


Code couleur :
enseignant
 élèves 

à retenir 
Qui le premier, réussit à transvaser son air d’un verre dans l’autre, (ou d’un flacon dans un verre ?). 
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Comment s’y prend-on ? 
Ecrivez le protocole pour y parvenir.
Conseils pour les enseignants :
L’enseignant veillera à faire retenir que l’air peut être transvasé. 
À cette occasion, on fera préciser aux élèves la direction des bulles (toujours verticale, sauf si l’orifice est placé au plus bas du récipient auquel cas les bulles remontent d’abord le long de la paroi puis s’échappent verticalement) , la manière dont elles sortent du verre pour aller dans le bocal (bocal qui doit donc être placé à la verticale de la naissance des bulles), la présence d’une surface de l’eau dans le verre (souvent inapperçue des enfants : d’où la situation n°4 suivante comme jeu). 
Prolongements possibles : la classe pourra rechercher comment le gaz de ville est acheminé vers les habitations 
C’est l’automne..les feuilles des arbres se mettent à tomber. 
Lorsque plusieurs feuilles se détachent en même temps, que se passe-t-il ? 
Pour quelle(s) raison(s) ne tombent-elles pas toutes de la même façon ? 
Pour prouver vos opinions, vous devez démontrer leur justesse par des expériences. 
Peut-on prévoir quelques règles dans la chute des feuilles ? 
Pensez-vous que la découverte du savant Newton sur la chute des corps est en accord avec vos travaux ? Quelle différence entre ses expériences et les vôtres ?
Conseils pour les enseignants :
D’abord, d’écrire ou de dessiner ce qu’ils ont remarqué à l’automne à propos des arbres. 
Puis, ayant fait le constat de la chute des feuilles, demander quelles feuilles arrivent par terre en premier. 
Travailler sur les différentes paramètres : masse, surface de contact avec l’air. 
Pour ne faire varier qu’un paramètre : prendre des feuilles A4 identiques (même masse) et faire varier la surface de contact avec l’air (feuille froissée, feuille pliée, etc.). 
Recourir soit aux dictionnaires ou encyclopédies pour avoir des informations sur Newton (savant anglais 1642 - 1727 ), ou sur internet (avec le moteur de recherche www.google.fr) demander "biographie+de+newton" ou newton. 

 

[image: image2.png]/ onacowéle fond

On efonce I bouteille
pow qu'elletouchele
fond

Que va fate le bateu,

vartilaller anfond ?




 Fig. 1

 La réponse majoritaire, à cet âge, est que le bateau va rester là où il est, c'est à dire à la surface de l'eau (fig. 2). Les élèves, dans l'ensemble, n'imaginent pas que la surface libre "air-eau" va elle-même descendre (fig. 3). 
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Les élves imaginert ceci alors quil sepasse cela!




Fig. 2 Fig. 3 
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Fig. 9 

[image: image5.png]



